

# dialogos

AMBASSADE  
DE FRANCE  
EN GRÈCE  
*Liberté  
Égalité  
Fraternité*

INSTITUT  
FRANÇAIS  
Grèce

## ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΟΓΑΛΛΙΚΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

- Κ. Matthieu Abgrall, Καινούριος Ακόλουθος επιστημονικής και πανεπιστημιακής συνεργασίας και Αναπληρωτής διευθυντής του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος

Ο Matthieu Abgrall είναι διδάκτωρ κλασικών σπουδών του Πανεπιστημίου του Στάνφορντ. Υπηρέτησε ως διπλωμάτης στη Διεύθυνση Ηπειρωτικής Ευρώπης του Υπουργείου Ευρώπης και Εξωτερικών Υποθέσεων στο Παρίσι. Εργάστηκε στον ιδιωτικό τομέα και στο γαλλικό δίκτυο Ινστιτούτων Προηγμένων Σπουδών, ασχολούμενος με τη διεθνοποίηση της γαλλικής έρευνας στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες. Διαδέχθηκε τον Philippe Grieu στις 3 Φεβρουαρίου 2025 και βρίσκεται στη διάθεση της ελληνικής κοινότητας που δραστηριοποιείται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτομία, με στόχο να ενισχύσει την ελληνογαλλική στρατηγική συνεργασία στους τομείς αυτούς.

\*\*\*

Αγαπητές αναγνώστριες, Αγαπητοί αναγνώστες,

Το πρώτο εξάμηνο του 2025 σηματοδοτείται από τη **Σύνοδο Δράσης για την Τεχνητή Νοημοσύνη στο Παρίσι** και το **Έτος της Θάλασσας**, το οποίο, **εν όψει της τρίτης Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για τους Ωκεανούς (UNOC3) στη Νίκαια**, θα δώσει νέα ώθηση στις δράσεις μας για τους ωκεανούς. Ένα χρόνο μετά τη διεθνή διάσκεψη «Our Ocean Conference» που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα από τις 15 έως τις 17 Απριλίου 2024, και λίγους μήνες πριν τη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τους ωκεανούς UNOC 2025, το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και η Πρεσβεία της Γαλλίας θα διοργανώσουν μια εκδήλωση υψηλού επιπέδου με σκοπό τη συνάντηση Ελλήνων, Γάλλων και Ευρωπαίων παραγόντων για την προστασία των ωκεανών. Η **Γιορτή της Επιστήμης**, τον προσεχή Νοέμβριο, φιλοδοξεί να αποτελέσει «βουτιά» σε έναν πραγματικό «Ωκεανό γνώσεων», μέσα από μία θεματική που προβάλλει τον πλούτο και την ποικιλομορφία των γνώσεων για τον ωκεανό και με τη συμμετοχή πολλών Ελλήνων και Γάλλων επιστημόνων, να αναδείξει τη συμβολή των ερευνητών, ιδιαίτερα στη γνώση και τη βιώσιμη διαχείριση του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Στο ενημερωτικό δελτίο, θα ενημερωθείτε επίσης για **τα προγράμματα οικονομικής υποστήριξης της κινητικότητας των Ελλήνων φοιτητών στη Γαλλία**, τα προγράμματα ελληνογαλλικής συνεργασίας και, φυσικά, **τις επιστημονικές εκδηλώσεις** μας για το ευρύ κοινό! Η Πρεσβεία της Γαλλίας και το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος θα διοργανώσουν **στις 4 Ιουνίου την καθιερωμένη Alumni day**, συνδυάζοντας φέτος την ιστορική κληρονομιά του Ματαρόα με τον δυναμισμό των ελληνογαλλικών σχέσεων στην εποχή της καινοτομίας, εστιάζοντας ειδικότερα στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης.

Καλή ανάγνωση,

Η ομάδα του Τμήματος Πανεπιστημιακής και Επιστημονικής Συνεργασίας

1. Κονδύλια κινητικότητας 2025 ([βλ. Παράρτημα, πατήστε εδώ](#))

2. Ελληνογαλλική συνεργασία (σελ.2)

- Σεμινάρια
- Διαλέξεις
- Εργαστήριο και Εαρινό Σχολείο
- Ημερίδα

3. Βραβείο νέων ερευνητών του Διεθνούς Συλλόγου Γαλλικών Σπουδών (σελ.4)

4. Υπηρεσία Campus France (σελ.4)

- Απολογισμός Έκθεσης για τις Σπουδές στη Γαλλία 2025
- Parcoursup
- Mon master

5. Alumni Day 2025 (σελ.6)

6. Βραβείο Goncourt Ελλάδος (σελ.6)

---

## 2. Ελληνογαλλική συνεργασία

### ► Σεμινάρια

Σάββατο 08 Μαρτίου 2025, από τις 10:00 έως τις 17:00, Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος: «Μεθοδολογία συγγραφής ακαδημαϊκής Εργασίας και Έρευνας στη Γαλλία»

Το δεύτερο αυτό σεμινάριο του κύκλου σεμιναρίων θα σας δώσει τη δυνατότητα να εξοικειωθείτε με τα διάφορα εργαλεία της ακαδημαϊκής εργασίας, τη μεθοδολογία έρευνας και τις διοικητικές διαδικασίες της γαλλικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

[\\*Περισσότερες πληροφορίες...](#)

---

### ► Διάλεξη-παράσταση

Δευτέρα 10 Μαρτίου 2025, 19:00, Auditorium Θεό Angelopoulos, Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος: «Εγκέφαλος, ο Δημιουργός των Πραγματικότητων», *υποχρεωτική κράτηση θέσεων*

Στο πλαίσιο της Εβδομάδας Ευαισθητοποίησης για τον Εγκέφαλο 2025, το **Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος**, το **Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ**, η **Ελληνική Εταιρεία Νευροεπιστημών** και η **Πρεσβεία του Βελγίου**, συνδιοργανώνουν την παράσταση «Εγκέφαλος, ο δημιουργός των πραγματικότητων». Πρόκειται για μια πρωτοποριακή παράσταση που διερευνά τις τελευταίες ανακαλύψεις σχετικά με τη λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφάλου και την αντίληψη της πραγματικότητας, συνδυάζοντας την επιστημονική γνώση με την καλλιτεχνική έκφραση. Ο εγκέφαλος, έδρα της μνήμης μας, των αντιλήψεών μας και της ταυτότητάς μας, παραμένει ένα όργανο, τόσο οικείο, όσο και μυστηριώδες,

---

καθώς είναι ελάχιστα γνωστό στους περισσότερους από εμάς. Μέσα από απλά και διασκεδαστικά πειράματα, αυτή η παράσταση έχει ως στόχο να μεταδώσει τις τελευταίες επιστημονικές γνώσεις στο κοινό πάνω σ' αυτό το θέμα. Είναι μια μοναδική ευκαιρία να συζητηθούν με προσιτό στο ευρύ κοινό τρόπο, οι τελευταίες εξελίξεις στον τομέα των νευροεπιστημών.

## ΟΙ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΘΕΣΕΩΝ ΕΧΟΥΝ ΚΛΕΙΣΕΙ.

---

### ► Εργαστήριο

6-12 Απριλίου 2025: Εργαστήριο «CodeJam» από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Sorbonne Université με τη συμμετοχή ερευνητών και εκπαιδευτικών του Harvard

Το εργαστήριο υπολογιστικής βιολογίας διοργανώνεται στο πλαίσιο της συνεργασίας του ΕΚΠΑ και του Πανεπιστημίου της Σορβόνης που ξεκίνησε το Φεβρουάριο του 2024 με την υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των δύο Ιδρυμάτων. Η συνεργασία στοχεύει στη δημιουργία κοινών ερευνητικών προγραμμάτων, στη συνεπίβλεψη διδακτορικών σπουδών, στην κινητικότητα καθηγητών και φοιτητών και στην ενίσχυση της συνεργασίας σε διάφορα επιστημονικά επίπεδα.

*Περισσότερες πληροφορίες σύντομα στην ιστοσελίδα του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος*

---

### ► Εαρινό Σχολείο

28 Απριλίου - 2 Μαΐου 2025: Διεθνές Εαρινό Σχολείο «Ραδιόφωνο, φωνή και μνήμη του Ψυχρού Πολέμου»

Το Διεθνές Εαρινό Σχολείο που συνδιοργανώνουν το Πάντειο Πανεπιστήμιο (Εργαστήριο Ανθρωπολογικής Έρευνας), η Γαλλική Σχολή Αθηνών και το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος, επιδιώκει να διερευνήσει την ιστορία και τη μνήμη του Ψυχρού Πολέμου μέσα από μία προσέγγιση των ηχητικών και συνεπώς των αισθητηριακών πτυχών του. Εντάσσεται στις δράσεις του ερευνητικού προγράμματος «Paysages Sonores et Mémoires de l'exil: Les émissions radiophoniques des réfugiés de la Guerre civile grecque» που χρηματοδοτείται από τη Γαλλική Σχολή Αθηνών στο πλαίσιο του πενταετούς προγράμματος 2022-2026. Τα μαθήματα και τα εργαστήρια θα διεξαχθούν στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, στη Γαλλική Σχολή Αθηνών και στο Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος.

*[\\*Περισσότερες πληροφορίες...](#)*

---

### ► Ημερίδα

28 Μαΐου 2025: Συνάντηση με τον Alain Supiot, νομικό, ομότιμο καθηγητή του Collège de France – Ημερίδα αφιερωμένη στο συγγραφικό του έργο, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αμφιθέατρο «Σάκης Καραγιωργας II»

---

Το Πάντειο Πανεπιστήμιο διοργανώνει επιστημονική ημερίδα αφιερωμένη στον **Alain Supiot** παρουσία του ιδίου. Η κεντρική διάλεξη του κ. Supiot και τα πάνελ Ελλήνων ακαδημαϊκών θα εστιάσουν στο έργο του Alain Supiot, το οποίο επικεντρώθηκε σε δύο αλληλένδετα επιστημονικά πεδία: το κοινωνικό δίκαιο και τη θεωρία του δικαίου.

Το έργο του *La gouvernance par les nombres* (Η διακυβέρνηση μέσω των αριθμών) αποτελεί μία συνθετική ανάπτυξη μίας σειράς μαθημάτων του στο Collège de France και θα κυκλοφορήσει προσεχώς **στα ελληνικά από τις εκδόσεις της «Επιθεώρησης Εργατικού Δικαίου».**

[\\*Περισσότερα για τον Alain Supiot](#)

---

### 3. Βραβείο νέων ερευνητών του Διεθνούς Συλλόγου Γαλλικών Σπουδών

Ο Διεθνής Σύλλογος Γαλλικών Σπουδών (Association Internationale des Études Françaises-AIEF) βραβεύει κάθε χρόνο με χρηματικό έπαθλο 800 ευρώ, την καλύτερη πρώτη δημοσίευση ενός νέου ερευνητή/νέας ερευνήτριας στην αρχή της σταδιοδρομίας του/της, που σχετίζεται με τη γαλλική ή γαλλόφωνη λογοτεχνία ή τη γαλλική γλώσσα: το άρθρο θα πρέπει να δημοσιευθεί προσεχώς, να είναι υπό έκδοση ή να έχει δημοσιευθεί πολύ πρόσφατα, στα γαλλικά ή στη γλώσσα της περιοχής που επιλέγεται κάθε χρόνο (στην περίπτωση αυτή, θα πρέπει να μεταφραστεί στα γαλλικά).

**Ο φάκελος υποψηφιότητας θα πρέπει να περιλαμβάνει:**

- Βιογραφικό σημείωμα στο οποίο θα αναγράφεται η ημερομηνία γέννησης, πρόγραμμα σπουδών του πανεπιστημίου προέλευσης και ο αναλυτικός κατάλογος των δημοσιεύσεων

- Υποβαλλόμενο άρθρο, συνοδευόμενο από τη γαλλική μετάφραση, σε συνημμένα αρχεία .doc ή .pdf

Ο φάκελος αποστέλλεται ηλεκτρονικά στην υπεύθυνη του βραβείου, Anne Régent-Susini ([anne.regent-susini@sorbonne-nouvelle.fr](mailto:anne.regent-susini@sorbonne-nouvelle.fr)), **το αργότερο μέχρι τις 31 Μαρτίου 2025.**

---

### 4. Υπηρεσία Campus France

Campus France: η Εθνική Υπηρεσία της Γαλλίας για την προώθηση της Γαλλικής Ανώτατης Εκπαίδευσης, την υποδοχή φοιτητών και τη διεθνή κινητικότητα.

Η υπηρεσία Campus France παρέχει υποστήριξη στους φοιτητές σε όλα τα στάδια: ενημέρωση, συμβουλευτική για την επιλογή των προγραμμάτων σπουδών και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, χρηματοδότηση (υποτροφίες και εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης), αίτηση εισαγωγής, αίτηση για χορήγηση βίζας, προετοιμασία.

---

#### ► Απολογισμός Έκθεσης για τις Σπουδές στη Γαλλία 2025

Η Έκθεση για τις Σπουδές στη Γαλλία 2025 πραγματοποιήθηκε από τις 7 έως τις 9 Φεβρουαρίου 2025 στο Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και στο Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης. Η έκθεση που συγκεντρώνει κάθε χρόνο δεκάδες γαλλικά πανεπιστήμια και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, στοχεύει, μέσα από θεσμικές συναντήσεις και συναντήσεις με τους φοιτητές που επιθυμούν να

σπουδάσουν στη Γαλλία, στην ενίσχυση της επιστημονικής και πανεπιστημιακής συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και της Γαλλίας.

Οι πρώτες εντυπώσεις υπήρξαν ιδιαίτερα θετικές καθώς όλες οι πλευρές εξέφρασαν το ενδιαφέρον και την ικανοποίησή τους, ενώ νέες ευκαιρίες συνεργασίας αναμένεται να προκύψουν προσεχώς.

Παρακολουθείστε τις τρεις θεματικές παρουσιάσεις στο κανάλι μας στο Youtube:

- Σπουδές Ιατρικής στην Γαλλία (PASS/LAS):

<https://www.youtube.com/watch?v=y39csojw3zo>

- Αγγλόφωνες Μεταπτυχιακές Σπουδές και Υποτροφίες στη Γαλλία:

<https://www.youtube.com/watch?v=qf9D2BYsCeY&t=0s>

- Νομικές σπουδές στη Γαλλία:

<https://www.youtube.com/watch?v=y6idAggBE5Y&t=0s>

---

### ► Parcoursup, Η Εθνική Πλατφόρμα για την Εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Οι αιτήσεις εισαγωγής στο πρώτο έτος σπουδών σε Γαλλικά πανεπιστήμια (για το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026) ξεκίνησαν στις 15 Ιανουαρίου και θα ολοκληρωθούν στις **13 Μαρτίου 2025**. Υποβάλλετε φάκελο υποψηφιότητας, σύμφωνα με ένα κοινό χρονοδιάγραμμα για όλους τους τομείς σπουδών. Μπορείτε να δηλώσετε μέχρι 10 επιλογές (νœux) για επιλεκτικά ή μη επιλεκτικά προγράμματα σπουδών και 10 επιπλέον επιλογές για προγράμματα μαθητείας (formations en apprentissage). Δεν είναι απαραίτητο να ταξινομήσετε τις επιλογές σας κατά σειρά προτίμησης. Θα λάβετε μία ξεχωριστή απάντηση για κάθε μία από αυτές.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω της πλατφόρμας [Parcoursup](#).

Μπορείτε να δείτε εδώ το σχετικό [webinar](#) για την παρουσίαση της πλατφόρμας Parcoursup.

**Οι υποψήφιοι θα λάβουν απαντήσεις από τις 2 Ιουνίου 2025.**

Πληροφορίες: [athenes@campusfrance.org](mailto:athenes@campusfrance.org)

---

### ► Mon Master: Η Εθνική Πλατφόρμα για Masters

Αναζητάτε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών; Οι αιτήσεις για όλα τα μεταπτυχιακά προγράμματα πραγματοποιούνται μέσω της πλατφόρμας [Mon Master](#). Μπορείτε ήδη να αναζητήσετε το μεταπτυχιακό πρόγραμμα που σας ενδιαφέρει μέσα από τη μηχανή αναζήτησης της πλατφόρμας.

#### ΠΡΟΣΟΧΗ:

- Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά έως τις **24 Μαρτίου 2025**
- Η αξιολόγηση των υποψηφιοτήτων θα γίνει από τις **31 Μαρτίου** έως την **1<sup>η</sup> Ιουνίου 2025**
- Η κύρια φάση εισαγωγής θα πραγματοποιηθεί **μεταξύ 2 και 16 Ιουνίου 2025**
- Κάθε υποψήφιος μπορεί να δηλώσει 15 επιλογές για «κλασικά» μεταπτυχιακά προγράμματα και 15 επιπλέον επιλογές για μεταπτυχιακά προγράμματα εναλλασσόμενης εκπαίδευσης.

## 5. Alumni Day 2025- Ιούνιος 2025

Για την τρίτη διοργάνωση του Alumni Day 2025, φιλοδοξούμε να φωτίσουμε τη μακρά παράδοση των ανταλλαγών και της γαλλοφωνίας των Ελλήνων διανοουμένων, επιστημόνων και καλλιτεχνών, στην πορεία των 80 χρόνων που μεσολάβησαν από το ταξίδι του Ματαρόρα στη Γαλλία μέχρι σήμερα, με την ανάδυση μιας νέας γενιάς ταλέντων που επιθυμούμε να στηρίξουμε και να αναδείξουμε.

Στον απόηχο της Συνόδου Δράσης για την Τεχνητή Νοημοσύνη και εν όψει της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για τους ωκεανούς UNOC 2025 στη Νίκαια, η φετινή Alumni day 2025 επιδιώκει να αναδείξει το ευρύ δίκτυο αποφοίτων μας που δραστηριοποιείται στους πολιτικούς, διοικητικούς, ακαδημαϊκούς, επιχειρηματικούς και καλλιτεχνικούς κύκλους, διαπρέποντας χάρη σε ένα αξιόλογο και καινοτόμο εκπαιδευτικό υπόβαθρο, σε τομείς αριστείας και ανατρεπτικών τεχνολογιών. Η υπηρεσία μας θα φέρει κοντά, νέους ανθρώπους που ξεχώρισαν στον κλάδο της ΤΝ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό χάρη στην ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών και τη ξεχωριστή τους προσέγγιση. Νέοι επιστήμονες (ΕΛΚΕΘΕ, Αστεροσκοπείο Αθηνών, Πανεπιστήμιο Αθηνών, ΜΚΟ) που εργάζονται στο πεδίο και συμβάλλουν καθημερινά στην προστασία των ωκεανών στο πλαίσιο προγραμμάτων συνεργασίας με τη Γαλλία (Horizon ή Copernicus) θα συμμετάσχουν στην εκδήλωση και θα μοιραστούν τις προσωπικές τους ιστορίες.

Περισσότερες πληροφορίες προσεχώς στην ιστοσελίδα του Γαλλικού Ινστιτούτου Ελλάδος

---

## 6. Βραβείο Goncourt Ελλάδος

Το Βραβείο Goncourt Ελλάδος, μέρος του θεσμού των Βραβείων Goncourt στο εξωτερικό, προσφέρει στους Έλληνες-Ελληνίδες φοιτητές-τριες την ευκαιρία να διαβάσουν **τέσσερα έργα σύγχρονης γαλλόφωνης λογοτεχνίας**, να συμμετάσχουν σε διαδικτυακές συναντήσεις με τους συγγραφείς και να επιλέξουν τον νικητή.

Για την 6η διοργάνωσή του, οι συμμετέχοντες - περίπου εκατό φοιτητές , από εννέα ελληνικά πανεπιστήμια, υπό την καθοδήγηση των καθηγητών τους - θα μελετήσουν **τα τέσσερα βιβλία** που προκρίθηκαν από την Ακαδημία Goncourt.

**Πρόγραμμα των διαδικτυακών συναντήσεων** με τους τέσσερεις συγγραφείς:

1. Δευτέρα 27 Ιανουαρίου 2025 (19:00): Sandrine COLLETTE, *Madelaine avant l'aube*
2. Δευτέρα 24 Μαρτίου 2025 (11:00): Gaël FAYE, *Jacaranda*
3. Τετάρτη 2 Απριλίου 2025 (19:00): Kamel DAOUD, *Houris*
4. Δευτέρα 26 Μαΐου 2025 (19:00): Hélène GAUDY, *Archipels*

Το Βραβείο Goncourt Ελλάδος διοργανώνεται από το Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος και την Académie Goncourt.

**[\\*Διαβάστε περισσότερα...](#)**